

基于产教融合构建高职音乐专业人才培养新模式

□ 黄德怀 张景贤

高职音乐专业教育旨在培育能够适应音乐行业发展需求的专门人才。但在人才培养实践中,高职音乐专业教育面临如何将课程设计与行业需求对接、如何整合实践教学资源、如何加强专业师资力量等挑战。在此背景下,改革现行的高职音乐专业人才培养模式、推进产教融合,是当前教育改革的重要任务。产教融合旨在实现教育与产业需求的无缝对接,提升人才培养质量。基于产教融合,高职院校需从课程体系、师资队伍、人才培养、实效评估四个维度,构建音乐专业人才培养新模式。

基于校企合作的实践课程体系构建

高职院校需紧密围绕音乐市场特征和音乐行业发展需求,与企业合作制定适应行业的课程体系,在音乐制作、演出策划、市场营销、版权管理等领域发力。根据行业反馈和技术发展更新课程内容,确保课程的前瞻性与适应性。在课程教学方面,教师应采用行为导向教学法,通过模拟真实工作场景,让学生模拟从项目构思到成品制作的全过程,包括音乐创作、编曲、录音、混音等环节;也可以设计模拟演出项目,让学生分组策划一场音乐会或音乐节,包括场地选择、节目编排、宣传推广等实际操作,可以

设计一系列与音乐行业相关的实际问题,如版权问题、市场营销策略等,让学生通过研究和讨论找到解决方案。上述教学策略,可以让学生通过主动学习和解决实际问题来深化对音乐知识和技能的理解,为未来职业生涯奠定坚实基础。

“双师制”教师队伍建设

高职院校可聘请合作企业的优秀员工、管理人员等作为兼职教师,与校内教师共同指导学生,组建高水平的“双师制”教师队伍。校内教师与行业专家需共同讨论并制定教学计划,确保课程内容既涵盖理论知识,又包括行业实践技能,通过指导学生参与音乐制作、演出策划等实际音乐项目,将理论知识应用于实际操作中。同时,高职院校可以安排音乐教师前往音乐制作公司、演出机构、唱片公司等企业进行实践学习,鼓励教师参与音乐制作、演出策划、市场推广等实际工作,了解音乐行业的最新动态和实际操作流程。此外,高职院校需建立“双师互认”机制,推动本校教师和行业导师定期进行交流。本校音乐专业教师可与行业导师交流,了解行业发展趋势和新技术。而行业导师可以学习学校教师的教学方法,如项目驱动教学、案

例教学等,强化实践教学效果。

以产学研为中心建立三维导向人才培养框架

在课程导向方面,推进跨界融合的人才培养方式。高职院校应鼓励音乐专业学生修读其他艺术领域(如美术、舞蹈、戏剧)以及非艺术领域(如心理学、历史、哲学)课程,促进知识面的拓展和思维方式的多元。同时,高职院校也要开发融合性课程,如音乐与科技的结合(电子音乐制作、音乐软件开发)、音乐与文化的融合(世界音乐研究、民族音乐学)等,培养学生创新能力和跨文化理解力。在实践导向方面,推进协同合作的实践平台建设,包括音乐技术实验室、创作工作室等,让学生在真实的工作环境中实践专业技能,如参与音乐制作、演出策划、版权管理等。在交流导向方面,高职院校可以通过国际交换生项目、海外实习、国际音乐节参与等方式,拓宽学生国际视野,增强跨文化交流能力。院校也可以定期邀请音乐行业的专家来校举办讲座和开设行业辅导小班,分享行业经验和最新动态,增强学生对行业现状和发展趋势的理解。院校应鼓励学生参与国内外的学术会议和研讨会,与学术界和产业界进行深度

交流,提升研究能力和专业影响力。

建立多元的培养实效评估模式

为了确保人才培养模式的有效性,高职院校需要探索多元化的音乐专业人才培养实效评估模式,重点评估教学条件、人才培养质量、师资建设三个方面。高职院校需定期对教学设施和资源进行评估,确保其满足教学和实训需求。例如,院校应定期对学校乐器、录音设备等教学设施进行检查和更新,同时也要对合作企业内的教学设备进行检查,确保它们处于良好应用状态。高职院校需建立全面的学生能力评价体系,包括理论知识、实践技能、职业道德等,以考试、实践项目、实习表现等方式,全面评估学生能力和素质。高职院校需对教师的教学能力和科研水平进行定期评估,提升教师队伍整体素质。例如,院校可以通过学生评价、同行评审等方式,评估音乐专业教师以及企业指导教师的教学效果,并根据评估结果进行相应的培训提升。

本文系2023年度湖南省教育厅科学研究项目(一般项目):产教融合视阈下高职音乐表演专业“音乐+X”人才培养模式研究(编号:23C0535)。

(作者黄德怀系湖南大众传媒职业技术学院影视艺术学院讲师;张景贤系湖南工程职业技术学院副教授)

优化高等教育管理 培养卓越应用型人才

□ 郝蔚

内容,突出课程“跨学科”属性,以重点培养卓越应用型人才解决复杂问题的能力为目标。

构建教育管理专业队伍 创新“双核多形”人才培养模式

优化高等教育管理,应采取内外结合的方式打造专业的教育管理人才队伍。对内,完善专业岗位晋升激励制度,构建扎实、稳定的学习型教育管理队伍;对外,严格教育管理人员选拔与聘任环节,全面考察教育管理人员履历、管理经验、管理能力、钻研意识、职业道德,对“工匠精神”的理解与实施经验等。如此,专业化教育管理队伍打造应始终坚持以“卓越”“应用型”理念人才培养核心,加强与学生互动,及时收集学生就业和职业发展规划等信息,并提出针对性的解决方案,采取适当的教学方法提前预防部分问题的产生,逐步构建可靠、有效的应用型人才培养模式,强化卓越应用型人才应用与创新创业两大核心能力培养目标。针对不同专业的卓越应用型人才培养目标,配备能够凝聚、引领和服务学生的导师,以专职和兼职教师为主力,创建相应的教育管理社区,满足不同学校、行业、学科专业和学生的多样

化需求,实现“1+1>2”教育管理效应。

优化教学管理评价制度 保障应用型人才培养质量

高等教育管理的优化需要以配套的、有效的评估机制作为辅助,为教师和学生提供有效反馈。鉴于此,高校应引入行业标准体系,由教育管理人员与企业进行对接,更新卓越应用型人才认证体系、不同职业认证体系,了解不同专业与认证体系相符合的实际情形,以及企业对于卓越应用型人才的具体要求,以此确保教育管理工作针对性、指向性更强。据此,明确和完善高等教育管理评价体系考核标准,应涵盖卓越应用型人才学业成绩、科研实操、专业实习、社会实践、职业技能、职业理论、创新成果等,全方位考察其专业知识水平、科研水平、业务能力、职业素养、创新潜力等。同时,高等教育管理评估还需构建定期评估与改进循环机制,由教育管理者通过教师反馈、学生记录、大数据采集与分析,以及问卷调查等方式,收集并整理阶段性评估数据和结果,对卓越应用型人才培养工作规划提出合理的改进意见,促进人才培养质量的稳步提升。

[作者系中国地质大学(武汉)研究生院主任科员]

强化幼儿园教师音乐素养 提升音乐教学质量

□ 赵洁

在幼儿园教育阶段,开展音乐教学是培养幼儿艺术素养的重要途径。而教师所掌握的音乐知识与音乐技能、运用的教学理念与教学方法,以及具备的职业道德水准,直接影响着音乐教学的质量。因此,强化幼儿园教师的音乐素养不仅是提升个体教师专业水平的必要措施,更是优化学前教育实践、推动幼儿全面发展的重要前提。对此,应通过强化音乐理论学习、技能训练、教学能力培养以及师德教育,全面提升幼儿园教师音乐素养,提升音乐教学质量。”

强化幼儿园音乐理论学习 培育正确的幼儿教育理念

音乐理论知识除了音符与节奏、和声与旋律等音乐本身的元素外,还包括音乐历史与文化、音乐心理学等内容。有了扎实的音乐理论基础,幼儿园教师能够更准确地分析和解决幼儿教育中遇到的问题,设计出更具趣味性和教育意义的音乐活动。为了提升幼儿园教师的音乐理论水平,进而提高其教学能力,幼儿园及教育部门需要为教师提供多种学习途径与机会,以提升幼儿园教师的音乐理论水平与教学能力。一是职业发展培训。通过系统性、专业化的培训,教师能够在较短时间内掌握必要的音乐理论知识,并学习到最新的音乐教育理论和实践方法。专业培训内容应涵盖音乐教育中的多个方面。除了音符、节奏、和声、旋律等基础音乐理论知识外,还应引入国际先进的音乐教育方法,如奥尔夫音乐教学法、达尔克罗兹教学法和铃木教学法,帮助教师理解如何将理论知识融入幼儿教育实践中。其次教师可通过继续教育进修音乐教育方向的短期课程,依托继续教育学校提供的系统性课程,全面学习音乐教学相关理论”。最后,教师可通过在线自主学习,利用互联网资源了解最新的音乐教育动态,提升音乐理论素养。

围绕幼儿园音乐活动 强化音乐相关技能训练

教师是幼儿园音乐活动的引导者和创造者。为了在幼儿园环境中有效进行音乐教育,教师需要具备扎实的音乐技能,并能够在实践中灵活运用这些技能。幼儿园教师在进行音乐相关技能训练的过程中,需注意三个要点。一是注重音乐技能的基础性。音乐技能的基础性是指教师应具备的基本音乐素养,如音准、节奏感、音乐感知力、乐器的初步演奏技能和歌唱能力。以歌唱技能为例,幼儿园教师并不需要掌握复杂的发声技巧或演唱高难度的艺术作品,而是能够以准确和良好的节奏感为幼儿进行范唱。二是注重音乐技能的灵活性。幼儿园音乐活动的多样性要求教师能够根据实际需求灵活调整和应用音乐技能。教师可以将身体律动融入幼儿音乐教学中,通过模拟走路的动作来帮助幼儿理解四分音符的节奏感。三是注重音乐技能的综合性。幼儿园教师应当具备将多种音乐元素综合运用的能力,既包括歌唱和乐器演奏,也包括对音乐形式、节奏、旋律与和声的全面掌握,在此基础上设计多元化的音乐教学活动。例如,教师可以弹奏简单的旋律,引导幼儿通过身体律动感受节奏和旋律的变化;随后,带领幼儿演唱与旋律相应的歌词,加强幼儿对音乐的理解,提升幼儿对音乐的多维度感知能力。

结合学前教育特质 培养幼儿园教师音乐教学能力

幼儿园教师不仅需要掌握基础的音乐教育理论和技能,还应运用适合幼儿身心发展特点的教学策略”。一是掌握幼儿化的音乐语言表达能力。将复杂的音乐理论和概念转化为幼儿易于接受的表达方式,帮助幼儿更好地感受音乐的魅力。例如,在解释节奏时,教师可以用幼儿熟悉的实物作类比,如把快节奏形容为小鸟飞翔,把慢节奏比作乌龟爬行,运用具体化的音乐语言帮助幼儿直观理解抽象的音乐概念。二是善于利用幼儿园场所创设音乐环境的能力。教师可以学习如何布置教室环境和“音乐角落”,通过在教室内放置简单的乐器、音乐图书、音频设备等,让幼儿在自由活动时有机会去探索音乐。在户外,教师可以引导幼儿用耳朵“聆听大自然的音乐”,并鼓励他们用身体动作来模仿这些自然声音,进而培养幼儿的音乐想象力和创造力。三是将音乐元素融入幼儿游戏的能力。教师可以将角色扮演游戏与音乐教学进行融合,通过表演来学习音乐的基本元素,或设计带有音乐元素的运动游戏,让幼儿跟随音乐节律进行跳舞或跑步,从而推动幼儿逐渐掌握音乐的节奏变化,学会在运动中协调身体与音乐的配合。

坚持以德育人 在幼儿园教师音乐素养培育中融入师德教育

在音乐教学中,幼儿园教师对待幼儿的态度和情感至关重要。一位具有高尚师德的教师在音乐教学中,会表现出高度的责任感和爱心,理解和尊重每一位孩子的个性。在培养幼儿园教师音乐素养过程中,应积极融入师德教育元素。一是引导幼儿教师以身作则,自觉为幼儿树立模范”。教师在音乐教学中应展现出对音乐的热爱与激情,以更加生动和富有感染力的方式开展教学,激发幼儿学习兴趣。例如教师在课堂上演唱时,欢快而投入的表演能够让幼儿感受到音乐的魅力,从而激励他们主动参与到音乐活动中。此外,教师也要通过与幼儿建立良好的师生关系,影响幼儿情感和行为,鼓励幼儿在音乐活动中自由表达自我,培养幼儿自信心。二是鼓励幼儿园教师探索音乐教学中的道德元素。教师在音乐教学中应传递积极的价值观。音乐作品中常常承载着丰富的人文内涵和道德思想,教师可以通过分析音乐的背景和内容,引导幼儿理解其中的道德元素。例如,在教授一首关于友谊的歌曲时,教师可以在课堂上讨论友谊的重要性并相互关爱的意义,让幼儿在音乐中感悟道德观念。

参考文献:

- [1]李媛.浅析幼儿教师音乐素养的构成与提升路径[J].大众文艺,2022,(18):100-103;
- [2]王婷.幼儿园教师职后音乐素养现状及对策研究[J].大庆师范学院报,2017,37(05):154-158;
- [3]王淑明.提升幼儿教师音乐素养的实践路径[J].教育理论与实践,2022,42(05):36-39;
- [4]张曙光,徐冰.幼儿教师师德师风的内涵、困境与出路[J].学前教育研究,2021,(08):70-74。

本文系蚌埠学院人文社科研究重点项目“蚌埠市幼儿园教师音乐领域教学知识现状研究”,项目编号:2021SK042d。

(作者系蚌埠学院文学与教育学院讲师)

新媒体语境下新闻写作方式优化路径研究

□ 袁小春

读视野。

紧跟时代潮流 推动新闻标题新颖化

新媒体的出现使信息传播速度进一步加快,人民群众每天要接收大量信息内容,而标题作为内容主旨的高度提炼和概括,具有新颖性的标题往往能够让新闻报道在信息浪潮中脱颖而出,使线上用户眼前一亮,更愿意进行详细阅读。由此可见,新闻写作要将新闻标题拟定作为关键环节,提炼整个报道核心思想和主要内容,采用通俗化、趣味化、简洁化的语言加以概括,以优质标题为整篇报道起到画龙点睛的效果。此外,为增强标题的吸引力,可尝试使用设问句、祈使句、反问句等句型来加强语气表达,或者引用网络热词、经典名句来吸引读者阅读兴趣。值得注意的是,推动新闻标题新颖化要以保证新闻严谨性为前提,坚持适度原则,坚决不能做标题党,避免出现标题过分夸张、博人眼球等现象,否则将会背离新闻原本价值旨归,降低人民群众对新闻报道的信任度和满意度。

利用多种元素 推动新闻内容可视化

在新媒体环境下,多种元素相结合的信息内

容不断产出,呈现百花齐放、百家争鸣的态势。只依赖文字元素的新闻报道所呈现的视觉效果,已难以充分满足线上用户特别是年轻群体的信息获取需求,这就要求新闻写作要善于利用于多种元素,全面增强新闻内容的视觉呈现效果。因此在新闻写作中应以文字为主体,适当插入和内容相关的图片、视频、数据等元素,专业的选取要注重使其和文字形成相得益彰的效果。例如,图片要色彩清晰、贴合主题,使读者能够基于图片对事件做出全面了解;视频要长度适中、简单易懂,有效契合受众群体碎片化的阅读习惯;数据要真实、来源明确,并通过简易图表的形式对数据进行呈现,通过数据的合理应用来增强整篇报道的真实性和说服力。

在新媒体信息风暴的冲击下,新闻写作进行转型升级是必然之举。在转型过程中既要守正,坚持内容为王理念,通过框架设计和语言优化不断提升报道的严谨性和逻辑性,又要善于创新,积极转变写作方法,通过标题设置和元素应用来提升报道的吸引力和传播力,以科学化、全面化的转型举措让新闻报道顺应新媒体时代发展潮流,充分发挥自身信息传播、舆论引导、价值引领、政治宣传等诸多功能。

(作者单位:四川职业技术学院数字媒体学院)

新时代传承和发展红色钢琴音乐作品的策略研究

□ 罗淇匀

强学生的钢琴演奏技巧与舞台表演经验,推动红色钢琴音乐的现代化发展。

发动社会力量传播红色钢琴音乐作品。中国红色钢琴音乐作品的发展离不开教育,也离不开社会大众的支持。因此,需在社会范围内加强红色钢琴音乐作品的宣传与教育,才能凝聚合力,促进红色音乐作品的持续发展。一方面,注重公共教育与普及。通过社区文化活动、公共讲座和研讨会等形式,为社会公众尤其是年轻一代提供接触红色钢琴音乐作品的机会,使其深入理解红色钢琴音乐作品的精神与价值,激发其参与红色钢琴音乐创作和传承的热情。同时,可邀请音乐家、历史学家或文化评论员进行现场讲解,从专业角度剖析红色钢琴音乐作品背后的故事及其所承载的历史、文化、艺术等价值,增强红色钢琴音乐文化传播的趣味性和互动性,在更广泛的层面上形成对红色钢琴音乐的认同和关注。另一方面,开展多元化的宣传活动。定期举办以红色钢琴音乐为主题的音乐节、演出等活动,吸引不同年龄层次的受众。在活动中,除表演经典红色钢琴音乐作品外,还可邀请年轻作曲家 and 演奏家从新的视角演绎钢琴音乐,丰富受众的艺术体验,扩大红色钢琴音乐作品的社会影响力。同时,抓住国庆节、建军节等节日契机,组织有关红色钢琴音乐的专题活动,借助浓厚的节日氛围,提升活动的吸引力和参与度,让更多人接触到红色钢琴音乐文化,感受其中蕴含的爱

国情怀和革命精神。

从人民群众的需求出发,创作出能够弘扬红色文化,触动人心、反映群众心声的作品,真正融入人民生活,展现其旺盛的生命力和持久的影响力。在教育体系中推广红色钢琴音乐作品。教育作为社会发展的基石,承担着传播和弘扬红色文化的使命。通过多种形式的教学活动,红色钢琴音乐可深入学生的学习生活,增强当代青年学生对红色钢琴音乐作品的认知和认同。首先,可将红色钢琴音乐作品纳入学校音乐课程内容体系,挑选中国近现代经典红色钢琴音乐作品作为音乐课程教学素材,深入学习红色钢琴音乐的发展历程,还有不同历史阶段红色钢琴音乐作品的创作背景,以及所体现的社会文化环境和功能等,帮助学生构建清晰的红色钢琴音乐作品知识框架,精准把握红色钢琴音乐作品的情感色彩和艺术特色。其次,教师在课堂教学中应通过讲解、示范和演奏等方式,详细讲解作品中的特定技法,如特定音色的创造、旋律线条的运用以及和声语言的表达等,同时有效关联历史事件、人物事迹,深度剖析红色钢琴音乐作品的思想内涵,强化学生的爱国情怀及其对红色文化的认同感,提高红色钢琴音乐作品的学习兴趣。最后,定期组织红色钢琴音乐作品分享会或音乐会,为学生提供展示才华的机会,鼓励学生在演奏传统红色钢琴音乐作品的同时尝试创作或改编作品,注重挖掘红色文化内涵,将革命历史、英雄事迹、民族精神等元素融入作品,激发其创新思维,增

明确红色钢琴音乐作品的发展方向。中国红色钢琴音乐作品是中华民族音乐文化的重要组成部分,承载着特定的历史记忆和民族精神,对于凝聚社会共识、激发人民爱国情感具有重要作用。为创作出更多既贴合时代、又贴近现实的红色钢琴音乐作品,需坚持正确的创作导向。第一,坚持中国特色社会主义文化发展道路。新时代中国红色钢琴音乐作品的创作要以马克思主义思想为指导,坚持中国特色社会主义文化发展道路,担负起新时代的文化使命,增强凝聚力,引领方向,促进文化繁荣。第二,坚持以人民为中心作为创作导向。新时代红色钢琴音乐作品的创作与发展应紧密结合人民群众的实际生活,

XUESHUTANTAO

学术探讨